

# DEBRECZENI UJSÁG

## HADUFÖLD

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL  
HERENC JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM  
TEL.: 21-90. EJJEL 10-TÓL 23-48.

ELŐFIZETESI ÁRAK:  
NEGYEDÉVRE 11.— PÉNGŐ.  
HAVONTA 3 P 80 FILLER.

8 OLDAL

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLVII ÉVFOLYAM, 50 SZÁM

## A déli szakaszon megindult nagy német ellentámadás bénítólag hat a szovjet tevékenységére az egész vonalon

**A Kubán alsó folyósánál februárban több, mint 15 ezer halottat vesztek a bolsevisták — Rvfi finn államelnök az országgyűlési elnököt bizta meg kormányalakítással — A tengely meglepetésszerű támadásától tart az angol sereg az Atlasz hegységben — Spellmann newyorki érsek Londonba is ellátogat — Ma reggel ér véget Gandhi böjtölése — Elcsúszott Pavlov vezérőrnagy, a 25. szovjet hadtest parancsnoka**

Berlin, március 2. A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német Távirati Irodának. A védő főparancsnoksága közli:

A keleti harcok déli részén a hétfői napot saját ellentámadásaink jellemezték.

A Kubán alsó folyása vidékén a német csapatok merész támadó vállalkozásával szétverték ellenség erős csoportjait és meghusították a támadási előkészületeket.

Izjum térségében nehéz időjárási és terepviszonyok mellett újabb helységeket foglaltunk el. Néhány szétugrasztott ellenséges csoportot megsemmisítettünk. A foglyok száma és a zsákmány mennyisége tovább növekszik. A csatákon sok száz határon kívül megtaláltuk Pavlov vezérőrnagyát, a 25. szovjet páncélos hadtest parancsnokának holttestét.

### A tengely légi haderejének sikeres tevékenysége

Az észak-tuniszi arcvonalon a német-olasz támadó csapatok, melyeket a légi haderő hatékonyan támogatott, hétfőn újabb eredményt értek el.

A légi haderő sikeres támadásokat intézett az ellenség mögöttes területén lévő vasúti csatlópontok, rakodóberendezések, valamint a Bone kikötőjében lévő rakpartok ellen.

Német vadászpilóták a légi haderő légharító tüzérsége a Földközi tenger térségében letölttek 11 ellenséges repülőgépet.

Angol repülőgépek a keddre virradó éjszaka egészen Berlinig hatoltak s a birodalmi fővárosra és a környékén lévő

A Charkovtól nyugatra fekvő harci térségben egészen az Dneltől északra és az Ilmen-tóól délre fekvő szakaszig a hétfői napon is a bolsevisták súlyos és véres veszteségek mellett meghusultak az ellenséges előretörések és áttörési kísérletek.

A német csapatok tervszerűen kiürítették az Ilmen-tóól délre fekvő domjanski hídfőt, amely ellen a szovjet csapatok 14 hónapra át emberben és hadianyagban elszenvedett roppant veszteségek mellett hiábavaló rohamokat intéztek. A német vonalak régóta előkészített visszavonulása lépcsőről-lépcsőre történt, miután idejében elszármítottunk minden hadianyagot és az összes fegyvereket. Maga a kiürítés az ellenség minden zavarásától mentesen történt.

helységekre gyújtó és robbanóbombákat dobtak. Bombák a lakónegyedekben és középületekben károkat okoztak. A lakosság körében veszteségek voltak.

Néhány ellenséges repülőgép szórványosan bombákat dobott Nyugat-Németország területére. Az éjszakai vadászok, a légi haderő légharító tüzérsége és a haditengerészeti tüzérség, valamint az előrszázadok letölttek 19 ellenséges, legnagyobb részét négymotoros repülőgépet.

A Norvégiától nyugatra lévő tengerészeten bombatalálatok megromlaltunk egy angol rombolót. (MTD)

### Sikeres hadműveletek a tuniszi fronton

Roma, március 2. (Stefani) Az olasz főhadiszállás. 1011. sz. közleménye:

A tuniszi arcvonalon sikeres helyi jellegű hadműveletek folytak.

Az ellenséges légi erő 13 repülőgépet veszített. Nyolc légi harcban pusztult el, ötöt pedig a légvédelmi ütegek lőttek le.

Az olasz légi kötelékek vakmerően megismételték egy ellenséges hajókaraván ellen március 28-án megkísérelt tá-

Nápolyban vadászpilóták három, a légvédelmi ütegek pedig két szállító repülőgépet lelőttek. Két másik repülőgép Palermó környékén zuhant le. Az egyik vadászálnak, a másik a légvédelmi ütegek találatára következtében.

Hat saját repülőgépünk nem tért vissza. (MTD)

### Angol mészárlás egy foglyotáborban

Amsterdam, március 2. (Német TD) Az angol hírszolgálati iroda wellingtoni jelentése szerint az egyik hadifoglyotáborban, ahol japán foglyokat helyeztek el, az őrszemélyzet angonlött 48 japán foglyot, azonkívül 63 japán hadifogly megsebesült. (MTD)

### Ryti az országgyűlés e'nökét bizta meg kormányalakítással

Helsinki, március 2. (Német TD) Ryti köztársasági elnök kedden Wäninö Hakkile országgyűlési elnököt, mint a legnagyobb párt képviselőjét bizta meg a kormány megalakításával. (MTD)

### A newyorki érsek Londonba is ellátogat

Zürich, március 2. (Bud. Tud.) Spellman newyorki érsek — mint a Neue Zürcher Zeitung jelenti Rómából, az Egyesült Államokban való visszatérése előtt rövid időt Londonban tölt el. Az érsek valószínűleg még e héten elutazik a Vatikán városból, arról azonban semmi közelebbit nem lehet tudni.

A newyorki érsek egyelőre folytatja megbeszéléseit a pápával. Ezeknek a tanácskozásoknak tárgya tekintetében a legnagyobb tartózkodást tanúsítják. A vatikáni körök mindazonáltal rámutatnak arra, hogy a megbeszélésekben szerepet játszik a háború által súlyosan érintett polgári lakosság sorsa. Elsősorban a megszállt területek lakosságának sorsát vitatták meg. Szó vagy ezenkívül az állandó légi bombázásokkal kitett lakosságról is

Roma, március 2. Német TD) archa március 1-én este Rómába érkezett. (MTD)

### A római tanácskozások jelentősége

Roma, március 2. (MTD) A Duce és Ribbentrop német birodalmi külügyminiszter tanácskozásának jelentősége egyre jobban megvilágosodik. A helyzet tisztázásához elsősorban a Stefania Iroda külpolitikai szerkesztőjének kommentárja járul hozzá, amely új megvilágításba helyezte az ezúttal Olaszországban legújabbban végrehajtott kormányátalakítást is. Nyilvánvaló immár, hogy ennek az átalakításnak a jelentősége elsősorban abban volt, hogy a Duce az eddiginél is inkább akarta személyesen magáhozvenni az olasz külpolitika irányítását, hogy az európai rend problémáival kapcsolatos elgondolásait a tengelypolitika keretében a legközelebbi módon érvényesítse.

A kommentár legfontosabb megállapítása kétségtelenül az volt, hogy meg kell teremteni az európai népek általános felsorakozásának előfeltételeit. — Ebben a vonatkozásban a Duce és Ribbentrop tanácskozásai

### Egyre nagyobb méreteket ölt a német ellentámadás

Berlin, március 2. A Nemzetközi Tájékoztató Iroda jelenti a keleti harcokról:

A bolsevistáknak a keleti harcok valamennyi gyújtópontján elszenvedett veszteségei a déli szakaszon megindult nagyszabású német ellentámadás óta olyan méreteket öltöttek, hogy azok észrevehető hatással vannak a szovjet tevékenységére az egész arcvonalon. Így kedden a bolsevisták a Kaukázus nyugati részében és a kubáni hídfő vidékén valamennyi támadását beszüntették. Áll ez a küönösen Novoroszijzsk térségére, ahol a bolsevisták azt a kísérletüket, hogy tengeri úton szállítsanak ide erősítéseket, emberekben s hadianyagban elszenvedett igen nagy veszteséggel és rendkívül súlyos vereséggel fizették meg. Az elsüllyesztett szállítóhajókat nyilvánvalóan jelentős erősségű csapatok is elsüllyeszték, mert a

után határozott és kézzelfogható tények várhatók: a tengely hatalmak cátküzéseinek pontos megjelölése, az első igaz béke gesztusa 1939 szeptemberétől. Ez természetesen a kontinentális Európa népeinek szívében pedig Európa ellenségének a káldást szemben továbbra is csak a fegyverek szavát lehet hallatni mindaddig, amíg le nem mondanak tervük megvalósításáról. A Duce politikájának ez új konstruktív megvilágítása ugyanazokból az irányelvekből és alapelgondolásból folynak, amelyek már a Duce korábbi akcióit is jellemezték, nevezetesen a négyes-hatalmi egyezmény megteremtésére irányuló javaslat előterjesztésénél, a müncheni értekezlet összehívásánál és a béke megmentésére irányuló 1939 szeptemberi közbelépésnél. A Duce politikájának ez a határozott irányzata az európai civilizáció és haladás következményének felel meg. Egyzik meg végül Rómában.

partvidéken a tenger tőszáz bolsevista holttestét sorolta a partra. Az eddigi jelentések szerint a bolsevisták a Kubán alsó folyása mentén lévő német támadások elleni támadásaik során februárban 113 páncélos, 52 löveget, 45 páncéltörőveget és sok más hadianyagot, valamint 15.117 halottat vesztek.

A bolsevisták a miuszi arcvonalon is csak kisebb gyalogos és páncélos erőkkel ismételték meg támadásaikat. Ezeket is beszüntették, amikor 7 harcokost és mintegy 2 lüvész hadoszályt vesztek. A Donec és Dnyeper között a német támadó csapatok Izjum térségében a Donec felső folyása mentén fekvő további széles szakaszokat értek el. — Egyékként pedig sikeresen folytatták a mögöttes terület megszüntetését. E közben harcra kényszerítették és legnagyobb részt megsemmisítették a bolsevistáknak páncélosokkal és

nehéz fegyverekkel ellátott több szétugrasztott csoportját. Felgyújtott, vagy zsákmányoltak 20 harci kocsi. A további előrenyomulás során egy SS. kötelék jelentős területnyereséget ért el észak, északnyugat és északkeleti irányban és rohammal elfoglalta Jelframovkát, ezt a fontos, a bolsevistáktól sikeresedetten védelmezett hely-

Tunéziában a tengely további haladást ért el

Berlin, március 2. A nemzetközi tájékoztató iroda jelenti a tuniszi harcokról: Észak-Tunéziában a német harc csoportok további haladást értek el. Több helyen rohammal elfoglaltunk erősen védelmezett árokrendszereket. Az első angol hadsereghez beszállított francia csapatok és angol kötelékek súlyos veszteségeket szenvedtek. A siker annál jelentősebb, mert azt a számbeli és fegyverekben jelentős fölényben lévő ellenséggel szemben érték el. A légi haderő megront kiváló hatással avatkozott bele a harc tevékenységébe. Többeszi támadással az arcvonalra vezető utakon szétugrasztott legénységet szállító gépjárműszlopokat, felgyújtott 38 járművet. Több nehéz bombával szétromboltunk egy fontos vasutvonalat. A német vadászgépek légi harcokban egy gép

A Duce napiparancsa a szovjet frontról hazatért katonákhoz

Róma, március 2. (Stefani) A Duce abból az alkalomból, hogy az orosz harcokról nagyobb részben a csapatok között terjed a hazai országra egy időre való pihenésre, valamint, hogy megemlékez a szovjet katonák, a következő napiparancsot intézte a 8. hadsereghez.

A 8. hadsereg tisztjei, tisztjei és közlegényei! Abban a kemény küzdelemben, amit a német és szovjet hadak oldalán folytattatok az orosz arcvonalon, számtalan döntő bizonyítékot adtatok szívósságtoknak és vitézségteknek.

Az ellenség túlyon erejével szemben a lehetőség határáig küzdöttetek és véretekkel

Olaszország élelmezési helyzete kielégítő

Róma, március 2. (MTI) Az élelmiszerellátás, elosztás és az árak kérdéseinek összeegyeztetésére alapított miniszteri bizottság a Duce elnöklésével ülést tartott. A Duce összefoglalva a tanácskozási anyagát,

Amerika a jövőben nem szállíthat Csungking-Kinának

Tokió, március 2. (Német TI) A New York Herald Tribune - a tokiói rádiójelentés szerint - megállapítja, hogy az Egyesült Államok a jövőben nem segíthetnek Csungking-Kinának, mert az amerikai szállítóhajóknak túlságosan hosszú utat kellene megtenniük Angol-

Indiába, ahonnan az árut az amerikai szállítórepülőgépek viszik tovább és csak ilyen módon, a Himalája fölött repülve tudják Kínába küldeni. Az északnyugati utat Moszkvától Csungkingig szintén nem lehet igénybevenni, mert ez az út hosszú és nincs rendszeresített olajellátása. Azonkívül a Szovjet sokkal inkább el van foglalva nyugati határain, sem hogy ilyen kísérleteknek komoly figyelmet szentelhetne. Arra, hogy flottája legyen.

VÉGET ÉR GANDHI ÉHSEGSZTRÁJKJA

Amsterdam, március 2. (Német TI) Gandhi éhsegsztrájkjának 20. napján az aábbi orvosi közleményt adták ki: Gandhi állapotában nem állt be változás, a Mohatma jóhangelében van. Gandhi börtönébe szerdán a reggeli órákban ér véget.

BORIS ES A FÜHRE TÁVIRATVÁLTÁSA

Berlin, március 2. (Német TI) Boris király Bulgáriának a hármasszógyezményhez való csatlakozása második évfordulója alkalmából táviratot intézett a Fűhrezhez, aki ugyancsak táviratban válaszolt.

KNOX MEG AKARJA SEMMISÍTENI AZ EGESZ JAPÁN HAJÓHADAT

Amsterdam, március 2. (Német TI) Knox tengerészeti miniszter az északamerikai szenátus külügyi bizottságában a brit hírszolgálati iroda jelentése szerint ezeket mondta: A háború befejezése előtt teljesen megsemmisítjük a japán hajóhadat. A megsemmisítés után gondoskodni fogunk arról, hogy Japán soha se kaphasson meg egy új hajóhadat. Japán bebizonyította, hogy nem méltó arra, hogy flottája legyen.

ELES SZOVJET ÁLLÁSFOGLALÁS A LENGYEL EMIGRÁNS KORMÁNY ELLEN

Helsinki, március 2. Interim A szovjet hírszolgálati iroda éles állásfoglalást hoz nyilvánosságra a lengyel emigráns kormány ellen.

A hírszolgálati iroda által közzétett állásfoglalásban szeméretre vetik az emigráns kormányt, hogy nem hajlandó az ukrán és fehérorosz népet elismerni. A szovjet mértékadó körök véleménye szerint ez imperialisztikus célokra vall.

Semmi alapja sincs annak sem, hogy Lengyelország az Atlanti-óceáni egyezményre hivatkozik. A lengyel körök mitsem tanultak és továbbra is szüntelen akarják az ellenségeskedést a lengyel nép és Ukrajna. Helytálló a Fehéroroszország népe között. (MTI)

A pápa megválasztásának negyedik évfordulója

Róma, március 2. (Német TI) Kedden volt negyedik évfordulója XII. Pius pápa megválasztásának. A keddi napon azonban nem volt hivatalos ünnepség. Az ünnepséget szokás szerint csak a koronázás évfordulóján, március 12-én tartják meg. Ezen a napon ünnepi szent mise lesz a Sixtus-kápolnában. A keddi napra esett XII. Pius pápa születésnapja is, aki 1876. március 2-án született. Maglone bíboros államtitkár kedden szintén születésnapját ünnepelte. Az államtitkár 66 éves. (MTI)

Eltemették Király Istvánt

Budapest, március 2. Kedden kísérték utolsó útjára a Kerepesi-úti temető halottsházából Király István, a Magyar Aero Szövetség néhány nappal ezelőtt repülőhalált halt felügyelőjét. A katonai gyászpompával lefolyt temetésen megjelent a Horthy Miklós Nemzeti Repülőalap és a Magyar Aero Szövetség vezetősége és tisztviselői. A székesfőváros által adományozott díszsírhelyre Ember Sándor dr. országgyűlési képviselő mondott a repülőársadalom nevében utolsó istenhozódot.

Japán harca a kommunista Kína ellen

Tokió, március 2. (Német TI) Sato vezérőrnagy, a hadügyminiszterium katonapolitikai hivatalának főnöke, az egyik kérdésére válaszolva a képviselőházban kijelentette, hogy a japán védelem minden lehető elkövetésével a kommunizmus elleni küzdelem egész Nagy-Kelet-Ázsiában. A kínai kommunizmus elleni irónhadjárati a kínai nemzeti kormányval egyetértésben folyik. A kínai kommunista haderőt kerekben 500.000-600.000 emberre lehet értékelni. A japán haderő azonban Kínában nemcsak a kommunista csapatok ellen, hanem a kommunista szervezetek ellen is folytatja a

harcot - különösen Észak-Kínában. Sato végül megjegyezte, hogy az antikommintern mozgalom Kínában egyre nagyobb arányokat ölt. (MTI)

Tokió, március 2. (Német TI) Nankingi jelentés szerint a japán expedíciós hadsereg Dél-, Közép- és Észak-Kínában 1937. júniusában 294.000 fős nyí ellenséges haderővel szemben harcolt. Az ellenség 11.800 halottat, 13.000 főt, 7776 hadifoglyot, azonkívül elvesztett az ellenség 3198 löveget, 6742 pusztát, 58 örműködő fegyvert, 1 ezer 268 revolyvert és nagyon sok kézigényt és egyéb hadfelszerelést. (MTI)

Norvég halót akartak lopni az angolok, de rajta vesztettek

Oslo, március 2. (Német TI) A Norvég Távirati Iroda a következőkben írta le, hogyan hiúsult meg az az angol kísérlet, hogy egy polgári szolgálatban levő fegyvertelen norvég hajót sértetlenül kezükbe kerítsenek és Angliába szöktessék. Az egyik norvég fiórd kis kikötőjében szállt le az esemény február 28-án, vasárnap. A kikötő csendes volt, csak egy fegyvertelen utasszállítóhajónak kellett rövidesen kifutnia a kikötőből.

A hajó jegypénztár-kezelője éppen be akarta zárni hivatalát, miután ügylátta, hogy több utas nem érkezik, amikor az utolsó pillanat

ban 12 férfi jelen meg és jövelettel. A pénztáros látta, hogy füzket revolvert mersed rá. Az emberek leleptek, majd hirtelen a hajóra rontottak, ahol leütöék a norvég kapitányt és a hajó személyzetét. Mindez pillanatok alatt történt meg, a gőzös már indult és gyorsan igyekezett Anglia irányába.

Március 1-én hajnalban azonban megjelentek a tenger fölött a német vadászpilóták és megállították a hajót. Egyetlen bomba elég volt, hogy a rablott gőzös személyzetével és rakományával együtt a tenger fenekére kerüljön. (MTI)

A MÁV. pályamesterek debreceni helyi szakcsoportjának elnökválasztó választmányi ülése

A MÁV pályamesterek választmányi ülését Debrecenben tartották, amelynek főtárgya volt az új elnökválasztás megkezdése, minthogy Kállay András főpályamester, a szakcsoport addigi elnöke és tevékeny elnöke, a beosztásában és szolgálati minőségében bekövetkezett változás folytán elnöki tisztéről lemondott.

A választmányi ülésen Kállay András elnök, le a szokásos üdvözlések után megindokolta távozásának okait és egyben ismertette a Szövetségnek eredményes munkálkodását.

Kérte lemondásának elfogadását a választmány többek hozzájárulása után sajnálattal vette tudomásul Kállay távozását és érdemeit szép szavakkal méltatták.

Az ezután megkezdett választáson egyhangú közfelfogással a szakcsoport kiváló titkárat, Tudossy László főpályamesteri választották meg elnökül, ki meleg szavakkal köszönte meg kártársai bizalmát.

A szép számban összegyűlt pályamesteri kar a Szőnyveskerék újonnan berendezett szép helyiségében igen sikerült társasvacsora keretében búcsúzott Szendrey István főpályamesterrel nyugalomba vonulása alkalmából, ki közel egy évfizeden át volt a szakcsoportnak lelkes és buzgó vezetője.

A társasvacsorát Turchányi Gyula főmémök, osztálymémök is részt vett, aki szép szavakkal méltatta Szendrey főpályamester hosszú éremes szolgálatát. Az osztálymémőség részéről részt vettek még

Bárcy mémök és Barta főmémök, ki szintén meleg szavakkal köszöntötte az ünnepeket.

A kerületi Deesy Kálmán kerületi titkár képviselte, ki a „Mavos” nevében kívánt sok jót a nyugdíjba vonulónak.

A pályamesteri kar nevében Tudossy főpályamester köszöntötte Szendreyt.

Tasnádi Nagy András mead ünnepi beszédet Horthy István arcképeinek leleplezésekor

A tragikus hirtelenséggel elhunyt, hősi halált halt Kormányzóhelyettes emlékének ábrázoló Hajdú vármegyei alkotás, amikor arcképeit díszkönyvtárban leleplezi le. A díszkönyvtár március 13-án, szombaton lesz a közgyűlés előadójia Utznyi Barna vármegyei főjegyző. Az ünnepi beszédet Tasnádi Nagy András, a képviselőház elnöke mondja, aki erre az alkalomra a városba érkezik.

TÜZVÉSZ UTAN FASZESZT ITTAK

Oslo, március 2. (Német TI) Amenesben, Nyugat-Norvégia egyik kis falujában kétfős uzsorásélelenség történt. A községben tűzvesz pusztított és a főből készült házak közül sok épület elhamvad.

Alig oltották el a tüzet, néhány halász a tengerben egy úszó hordót talált. Azt hitték, hogy a hordóban pálinka van és nagy mulatógot rendeztek. A hordóban faszest volt. A mulatózók közül 25-öt súlyos mérgezéssel kórházba vittek. Hatán közülük meghaltak. (MTI)

Csokonai színház
Szerdán est
Simor Erzsébet
Vén diófa 30. előadásán!
Csütörtökön este A) bérletben Bolond szerelmesek
Péntek este fillics helyvarakkal RONIKOX KINGSE
Fesztivál-est.

Hungária filmszínház
Karády -- Jávor
Különleges, izgalmas, szerelmes filmje:
Úpiumkeringő
Előadások 3, 5 és 7 órákor.

Vioszínház
Debrecenben ma először az előadás filmje:
A négy testőr
A legkiszárgított filmbohózt!
Fősz: B. Rózsanna - László
A. J. - Inceltes K.

Dr. Kelle
Az Anyák
Tónak keddi előadás mellett hivatalos hártya Béla szakszólója meg az el. Keller Ferenc tartására.
Dr. Keller
Anár nagy széli a fertőzéséről és ségügyről címen.
Hangsúly
hogy a fertőzés elzárás vesztük ann azos belege
jön és szer
szervezet m
viv a beteg
helmenk fel
úgy, hogy
előtt biztos
legelőbbis
dem orvost
megelőzést
erőgyítés h
ismertette
ezeknek me
egészségüg
Különösen
szőkereszt
dóss munk
gyének tes
tot.
- Csok
és lesz erő
lynek fiai
észséges
főrtelmi
ni nemcsak
lácsi alap
le na

O. d. d. háro
D. dr. F.
áll. ref.
pöke, mi
penteke
utazott. M
szős látó
los fogad
D. dr. F.
három nap
házu, am
gatta az o
lényenek
Első n
mot vizsg
bement a
új anecrók
figyelem
gatta a ta
Délután
ferencit
mal biblia
evangéliu
őhajlásait,
sék a Kál
karrá nag
a püspök
A püspö
János ko
házkertül
telgyelv
nyireghá
szombaton
a tanítót
ezen a kö
tek a köz
egyházme
hársz
figyelő is
reggeli ál
lót a psü
konferenci
betöltötte.
Délben
István esp
ref. le kés
Iskolai
Dr. Kelle
Az Anyák
Tónak keddi
előadás mel
hivatalos h
ártya Béla
szakszólója
meg az el.
Keller Ferenc
tartására.
Dr. Keller
Anár nagy
széli a fert
zéséről és
ségügyről
címen.
Hangsúly
hogy a fert
zés elzárás
vesztük ann
azos belege
jön és szer
szervezet m
viv a beteg
helmenk fel
úgy, hogy
előtt biztos
legelőbbis
dem orvost
megelőzést
erőgyítés h
ismertette
ezeknek me
egészségüg
Különösen
szőkereszt
dóss munk
gyének tes
tot.
- Csok
és lesz erő
lynek fiai
észséges
főrtelmi
ni nemcsak
lácsi alap
le na

### D. dr. Révész Imre református püspök három napos látogatása Nyiregyházán

D. dr. Révész Imre, a tiszántúli ref. egyházkerület püspöke, mint már jeleztük, pénteken reggel Nyiregyházára látogatott. Miután a püspök misztikus fogadtatás nem volt.

D. dr. Révész Imre püspök három napot töltött Nyiregyházán, amely idő alatt meglátogatta az ottani református intézményeket.

Első nap a Leány-kálvineumot vizsgálta meg. A püspök bement a tanórákra s kivált az új anatómiát kereste fel. Nagy figyelemmel kísérte és hallgatta a tanítást.

Délután a tanári karral konferenciát tartott. Ez alkalommal bibliai áhitat formájában evangéliumi alapon fejtette ki a hitvallását, hogy hogyan vezeték a Kálvineumot. A tanári karra nagyon mély hatást tett a püspök látogatása.

A püspök egyidejűleg Szücs János kollégiumi tanár, egyházkerületi elemiiskolai szakfelügyelővel megvizsgálta a nyiregyházi elemiiskolákat és szombaton kineferenciát tartott a tanítótestület tagjaival, — de ezen a konferencián részt vettek a közép és felsőszabócsi egyházmegye és a beregi egyházmegye elemiiskolai szakfelügyelői is. Ezekhez szombat reggeli áhitat formájában szólott a püspök, utána pedig a konferencia az egész délelőttöt betöltötte.

Délben a püspök Porzsoit István esperes és Uray Sándor ref. lelkész társaságában meg-

látogatta a nyiregyházi kórházban dolgozó diakonisszákat. — Tizenhat több, mint egy évtized óta folytatja már ott áldásos tevékenységét. Ezeknek a munkájáról akart a püspök közvetlen tapasztalatokat szerezni. Itt a diakonisszák részére Uray Sándor debreceni ref. lelkész tartott meghitt biblia-órát.

A püspök aznap délután látogatásokat tett a nyiregyházi előkelőségeknél.

Este a Leány-kálvineum összes növendékei számára tartott szivigható szombati áhitatot. Ezt a püspök minden nyiregyházi látogatása alkalmával meg teszi, bármilyen rövid ideig tart is az az, mindig felejthetetlen élmény is az ifjúság számára.

Vasárnap délelőtt a nyiregyházi ref. egyház új gyülekezeti épületében megtartotta az első istentiszteletet.

Impozáns emeletes épület ez, közvetlen a templom mögött, két utcára nyílik. Földszintjén kisebb tanácskozó és belmunka-teremek vannak, az emeleten pedig beépített szinpaddal hatalmas, hatszáz személyt befogadó terem. Az egyházkerület is nagy elismeréssel van a nyiregyházi gyülekezet iránt, amiért ilyen hatalmas termet teremtett, amelynek segítségével sokkal intenzívebbé tehetik a belmunka-életét.

D. dr. Révész Imre püspök háromnapos nyiregyházi látogatása áldásos emlékeket, maradandó, mély lelki épülést hagyott maga után.

### Iskolai oktatásunknak gyökeresen át kell alakulni

Dr. Keller Ferenc és dr. Makkai Sándor előadása az Anyák Iskolájában

Az Anyák Iskolája előadásorozatának keddi előadását nagy érdeklődés mellett tartotta meg a MANSZ hivatalos helyiségében. Vitéz Nábráczky Béláné, a MANSZ. kultúr- és szociálisbizottság elnöke nyitotta meg az előadást és felkérte dr. Keller Ferencet előadásának megtartására.

Dr. Keller Ferenc egyetemi magán tanár nagy érdeklődés mellett beszélt a fertőző betegségek megelőzéséről és az általános népegészségügyről „Készüljünk a holnapra” címen.

Hangsúlyozta annak jelentőségét, hogy a fertőző betegségeket megelőzni és illetékmódon elejét vesszük annak, hogy a beteg hozzátartozóinak egészségét legyengüljön és szenvedéseket álljon ki. A szervezet magában is nagy csatát vív a betegség ellen, miért ne menthünk fel az alól a szervezetet úgy, hogy még a betegség kezdete előtt biztosítsuk az immunitásnak legalábbis a valószínűségét. A modern orvostudomány mindinkább a megelőzést választja az utólagos gyógyítás helyett.

Ismerette a különböző fertőző betegségeket és kijelentette, hogy ezeknek megelőzésére már is sok egészségügyi intézkedés történt. Különösen nagyra kell értékelni a közbiztonsági mozgalmat, amely általános munkájával a falu egészségügyének tett igen nagy szolgálatot.

— Csak az a nemzet marad meg és lesz erős — mondotta —, amelynek fia egészségesek. Csak az egészséges nemzet tudja betölteni történelmi hivatását. Meg kell lenni nemcsak az anyagi, hanem az erkölcsi alapnak is ehhez. Már csak a nagy figyelemmel kell ki-

szemünk és megmozdulásaiban töltünk telhetőleg mindig támogatunk minden egészségvédő mozgalmat, hiszen utódaink, gyermekeink jövőjéről és egészségéről van szó. Készüljünk kell a holnapra — fejezte be előadást Keller Ferenc —, hogy ne a jövő generációnak kelljen megküzdeni azzal az ellenséggel, amellyel ellen már mi is felvehetjük a küzdelmet.

Az előadónak vitéz Nábráczky Béláné köszönte meg a magasszínű, értékes és tanulságos előadást.

Dr. Makkai Sándor egyetemi tanár a családi és iskolai nevelés közötti különbségről beszélt.

A nemzet jövőjének felépítésével kapcsolatos munkák szükségességét hangsúlyozta. A nemzeti nevelés támogatását az iskolákban folyó, éppen ezért az iskoláknak végtelenül nagy jelentősége van a nemzet lelki képének kialakításában. Egyszeresebb és magyarabb iskolákat kell teremteni, amelyek részben helyesebbet, részben helyesebben tanít. A jövő iskolájának tökéletesen magyarnak kell lenni, az eredeti magyar kultúra kincséből kell tanítani és az iskola feladata lesz az egyes néprétegek közötti szakadékok eltüntetése is.

Dr. Makkai Sándor a tanítványok kérdését is behatóan tárgyalta.

— A középiskolában ma tanított tárgyak legnagyobb része teljesen felesleges. Legalább a felét teljesen el kellene hagyni és új értékeket, magyar értékeket tanítani meg helyettük. Gondoskoni kell az egészséges magyar társadalomszemlélet kialakításáról, a jövő iskolájának nemcsak magyarabbnak, hanem társadalmibbnak is kell lenni. Az iskolákat folyamatosan kell teremni, az

elemiiskolától az egyetemi oktatásig és az értékelésnek is meg kell változni, lehetetlen az, hogy normális szellemi képességekkel rendelkező gyermek megbukjon akkor, ha valóban a szükséges tanokat kell megtanulnia.

— A holnap iskolájának — mondotta Makkai Sándor — sikerét a családok magyarabb lelkiisége fogja eldönteni. A legjobb szándékú iskolai oktatás így csak úgy képzelhető el eredményesnek, ha a gyermek a szülői háznál is tanul, vagy legalábbis nem rontja el az iskolában szerzett benyomásait és meggyőződéseit.

Kérte a szülőket, hogy gyermekük nevelésére a szokottnál is nagyobb gondot fordítsanak. Példát kell mutatni inkább a gyermeknek otthon és ezzel hatni a fejlődésére. Ujtsák fel az ősi magyar hagyományokat, amelyek a családban való nevelést igen fontosnak tartották.

Az előadást a megjelent közönség nagy tetszéssel fogadta, — Nábráczky Béláné köszönetet mondott az előadónak és az ülést bezárta.

**Új titkos tanácsosok**

A Magyar Távirati Iroda jelenteti:

A Kormányzó Ur a miniszterelnök előterjesztésére kellemsi Melczér László osztrácsi és királyi kamarás, földlirtokosnak a haza szolgálatában szerzett kiváló érdemei elismerésül a m. kir. titkos tanácsosi méltóságot adományozta.

A Kormányzó Ur a miniszterelnök előterjesztésére dr. Strache Gusztáv ny. budapesti kir. főügyésznek a haza szolgálatában szerzett kiváló érdemei elismerésül a m. kir. titkos tanácsosi méltóságot adományozta.

### A Magyar Érdemrenddel kitüntetett diplomaták

A Magyar Távirati Iroda jelenteti:

A Kormányzó Ur a miniszterelnök előterjesztésére Chika György rendkívüli követ és meghatalmazott miniszternek nyugalmabononulása alkalmával a külügyi szolgálat terén kifejtett kiváló és értékes munkássága elismerésül a Magyar Érdemrend nagykeresztjét adományozta.

A Kormányzó Ur a miniszterelnök előterjesztésére Winter Károly rendkívüli követ és meghatalmazott miniszteri címmel felruházott I. o. főkonzulnak nyugalmabononulása alkalmával a külügyi szolgálatban három és fél évtizeden át kifejtett kiválóan értékes és eredményes munkássága elismerésül a Magyar Érdemrend közepkeresztjét a csillaggal adományozta.

**ELLOPTAK EGY ORVOS 1000 pengős aranyóráját és láncát**

Nagyszabású ékszer-lopásról tett jelentést a debreceni rendőrségnek dr. Podor Kálmán orvos, belgyógyászati klinikai lakos. Panaszában eladta, hogy lakásából ismeretlen körülmények között eltűnt 1000 pengő értékű arany karkötő órája és értékes aranylánc. Az eltűnt ékszereket lakásán hagyta s mikor később visszatért oda, megdöbbenve tapasztalta, hogy hiányoznak.

A feljelentés alapján a rendőrség megindította a nyomozást a vakmerő ékszer-tolvaj kézrekerítésére. Minden jel arra vall, hogy a lopást csakis a helyszínt ismerős egyén követte el.

### Haendel Vilmos egyetemi rektort Berlinbe hívták tudományos előadás tartására

A berlini Friedrich Wilhelm egyetem a budapesti német követség útján előadás tartására hívta meg dr. Haendel Vilmos egyetemi tanárt, a debreceni

Tisza István Tudományegyetem rektorát. Dr. Haendel Vilmos május 19-én fogja megtartani politikai tárgykörből vett előadását a berlini egyetemen.

**„A MAGYAR ANYA MINDIG KATONÁT NEVELT ÉS ÁPOLT”**

Makkai Sándor előadása Nagyváradon

Dr. Makkai Sándor debreceni egyetemi dékán, volt erdélyi református püspök a nagyváradai szabadegetemen „Metafizika és magyar irodalom” címmel kifejtette, hogy a hit világa, a bölcsélet nagy eszméi és a képzelet csodálatosai nem idegenek a magyar irodalomtól. Vörösmarthyól Adyig s Babitsig példákkal bizonyította költőink legnagyobb verseinek metafizikai jellegét.

A nagyváradosi templomban arról prédikált Makkai Sándor, hogy bátor hitvallóka van szükség, akik nem szégyenlik Krisztusénak vallani magukat akkor sem, ha az nem divatos, nem kényelmes, nem előnyös és nem tanácsos a világ szerint. Krisztus világa akkor győz, ha minden áldozatot meghozunk, mert áldozatok jelentik az igazi keresztényiséget.

A Lorántffy Zsuzsanna Egyesületben a magyar otthon mai helyzetét és feladatait vázolta Makkai

Sándor. Nem elég beszélni a családról: otthonra van szükség, lelki és erkölcsi közösségre. A magyar otthon lelkén fordul meg a nemzeti magyar jövő. Ha a nők vállalkoznak az anya öntudatos és felelősség teljes áldozatát, kevés és egyszerű külső igény és nagy belső lelki igények szolgálatával neveljünk jellemeket az élet harcára. Az otthon magyarsága a lélek magyarságán fordul meg, nem a vér, hanem a lélek szava a döntő. A magyar otthon jövőjét sok magyar gyermekkel és lelkileg külön magyar gyermekkel lehet biztosítani. A magyar otthonról várjuk a magyar társadalmi és közélet megújítását a testvériség szellemében. Magyar szívekre van szükség, nem divatmagyarságra! A magyar anya önfeláldozó munkája rejti a megoldást; ő mindig katonát nevelt és ápol. Ezt a szellemet kell felszítanunk, ha nem akarunk elveszni.

### Vasuti összeütközés Máramarosszigeten -- két halottal

Súlyos kimenetelű vasuti szerencsétlenség történt a máramarosszigeti állomáson. Királyháza felől egy tehervonat közeledett az állomás felé, a jelző szabadra volt állítva, ugyanakkor azonban a pályaudvaron egy szerelvényt állítottak össze. A szerelvény elől haladó személykocsija nekivágott a tehervonat mozdonyának s a kalamazokost teljesen összelapította. A bennülő három vasutas közül Csépes Mihály 50 éves árukezelő és Sebestyén Lajos 30 éves vonatvezető, királyházi lakos azonnal meghalt. Bródi László szerencsésen megmenekült. A debreceni üzletvezetőség részéről bizottság szállt ki a helyszínre, hogy megállapítsa, kit terhel az ügyben a felelősség.

**Dr. Bäcker István klinikai adjunktus igazgató főorvos lett az egyik fővárosi kórházban**

Húsz esztendővel ezelőtt dr. Hüttl Tivadar sebészprofesszor társaságában Debrecenbe jött dr. Bäcker István sebész orvos is. A két kiváló orvos nagyszerű intézményre fejlesztette fáradhatatlan munkatársaival együtt a debreceni sebészeti klinikát. Nemcsak az orvosi karral, de a város uritársadalmával is teljesen összefonódott az évtizedek során dr. Bäcker István, aki Hüttl professzor adjunktusa lett és abban az orvosi nevelő munkával kipróbált segítő társa, amely tevékenység a legjobban képzett sebész generációkat bocsátotta ki a debreceni klinikáról.

Eppen ezért nagy örömmel értesültek arról, hogy dr. Bäcker István a budapesti gróf Károlyi Sándor kórház igazgató sebészfőorvosává nevezték ki. Persze ebbe az előléptetés számba menő kitüntetés feletti örömben egy kis szomorúság is vegyült, annak a rossz érzésnek a hatása, hogy a köztisztviselőben állott és őszinte szeretettel körülvett Bäcker István elveszít a debreceni úri társadalom.

Nemcsak a tanítványok száza és ezrei, nemcsak a kollégák, hanem maga dr. Hüttl Tivadar sebészprofesszor is büszke Bäcker Istvánra, aki segítő társa, akinek távozását

val őt magát is érzékeny veszteség érte. A kollégái, még a városbéli orvosok is feleltébb sajnálják, hogy elveszítik Bäcker Istvánt, akihez bármikor és bármiert fordultak, mindig a legnagyobb készséget és udvariasságot tapasztalhattak. Szívesen osztotta meg tapasztalati gazdag tárházából tudását a tanácsért hozzáfutókkal.

Érdekes volt az a benső lelki kapcsolás is, amely a betegeket Bäcker Istvánnal összefűzte. Jóságos, szerető, szeretetteljes modora sok ezer beteget bátorított fel a műtét előtt, ami mindig egy kis benső lelki idegességet vált ki abban, aki műtétre szánja el magát.

Nemcsak Debrecen, de az egész Tiszántúl számára is érzékeny veszteséget jelent a fővárosba távozás, mert hiszen mint urologus sebész egyedülálló volt ebben az országrészben.

A hálás betegek ezrei, a jóbarátok, szerető kollégák száza és tízezeinek hatalmas tábora meleg jókívánságokkal kísérik útján és továbbbi szolgálatában Bäcker Istvánt, amit nemcsak lelkéért, áldott szívéért, előzékeny modoráért, mindig készséges udvariasságáért soha senki el nem felejthet, aki egyetlen egyszer is vele az életben találkozott.







# HIREK

## "Az Irma néni háza előtt ugrottam le és nem láttam, hogy egy autó közeledik"

Egy teherautó elgázolt egy kislányt a Mikepércsi-úton.

Súlyos szerencsétlenség történt tegnap a reggeli órákban a Mikepércsi-úton. Aszalós Lajos epreskerti lakos egy hatalmas teherautóval a megengedett sebességgel haladt a Mikepércsi-úton. A gépkocsival szemben egy szekér jött, amelyről hirtelen leugrott egy tízéves kislány. Aszalós nagy lélekjelenléttel fékezett s ennek köszönhető, hogy a gyerek nem került alá a kocsinak, hanem csupán a lökhárító dobta az úttest szélére.

Nyomban elsősegélynyújtásban részesítették a kis gyermeket, majd Aszalós felvette a tehergépkocsira és kirobogott vele a sebészeti klinikára. Itt megállapították, hogy a kislány Kovács Béla 10 éves Boldosfa-utca 4. szám alatti lakos jobb láb törését és kisebb fej-, valamint kéz-sérüléseket szenvedett. A szerencsétlenségről értesít-

tették a rendőrséget is, amely bevezette a vizsgálatot. Kihallgatták Kovács Bélát, aki a következőképpen mondta el a szerencsétlenség történetét:

— Nagynénémhez siettem és éppen kapóra jött egy szekér. Megkértem a bácsit: vegyen fel a szekérre. Meg is engedte, hogy felkapaszkodjak a szekér hátuljára. Az Irma néni háza elé érkeztünk éppen, mikor elköszöntem a bácsitól, nem vártam meg azonban míg megállítja a lovakat, hanem leugrottam. Közben nem vettem észre, hogy jön egy autó. Éppen a' d'estem...

A vizsgálat során ugyanezt a tényállást állapították meg. Csupán Aszalósnak, a gépkocsivezetőnek lélekjelenléte akadályozta meg a nagyobb szerencsétlenséget, mert ha nem fékez idejében, a fiúcska a hatalmas autó kereké alá kerül.

### A Magyar Élet Pártjának hírei

**A PÁRTI KÉPVISELOI KÖZÜL:** Balogh István fogad minden bónap első vasárnap délelőtt 11-12 óráig.

**A MAGYAR ÉLET PARTJANAK TÁRSASÁGÁÉ** az Arany Bika-szálló felemeltem nyitva minden nap délelőtt 9-1 óráig és délután 3-9 óráig.

**HAJDÚ VÁRMEGYE MAGYAR ÉLET PARTI VEZETŐSÉGE** minden hétfőn és pénteken a főispáni hivatalban délelőtt 9-12 óráig panasznapot tart, amikor is a kérelmek és panaszok a vármegyei központi MEP titkárnak adhatóak át.

**GYÓGYSZERTÁRAK**  
**EJJEI SZOLGÁLATA**

„Mégváltó” Major Örökösök, Piac-utca 18. Telefon: 14-69. — „Mura-közy” Horváth Zoltán, Piac-utca 72. Telefon: 30-35. — „Bocskay” Lassanyi József, Cegléd-utca 22. Telefon 29-14. — „Csokonai” dr. Batáry István, Mester utca 43. Telefon: 10-15. — „Árpád Fejedelm” Mikes Béla, Csapókeri, Jánosy-utca 44.

### Magyar hősök

Kiemelkedő bátorságával tüntette ki magát az 1942 szeptember 11-én Sztorozsevoje mellett vívott harcokban Karsay István hadnagy, egyik fővezérszázadosunk géppuskás századosparancsnoka.

Saját csapatának támadását rendkívül megüzengette és súlyos veszteséggel fenyegette egy jól rejtett ellenséges támpont tűze. Karsay hadnagy elhatározta, hogy mindenképpen elűzi ezt a támpontot. Ezért géppuskáival oldalról igyekezett megközelíteni a támpontot. Helyenként heves tűz alatt állt területen, másutt pedig szakadékos, csaknem áthatolhatatlan terepen lopózott a támpont oldalába, majd géppuskáinak összefogott tűzével váratlanul rajtaütött a támpont védőin, azok nagyrészt leöltte, más részét pedig menekülésre kényszerítette. A támpont leküzdése után saját támadásunk nyomban új lendületet nyert. E fegyvertelenek végrehajtása során megsebesült s a harcmezőre szállították. Küzdő szellemét nem akarta bevárni, hanem mielőtt az valamennyire javult, visszatért zászlóaljához, nyomban átvette az egyik puskaszázad megsebesült parancsnoka helyett annak kötelességét. A század nehéz helyzetben harcban állott. Karsay erélyes kézzel rendezte a kötelességet és megszervezte állásainak védelmét. Szeptember 16-án az ellenség harcokostokkal támogatott heves ellenátadást indított a honvédek ellen. Az első rohamokat a század tüzzel visszaverte, majd mikor a harcokist támadásra indultak a legénység parancsnoka biztatására állásai felett átengedte a páncélosokat s a harcokostak követő bolsevista gyalogság ellen fordult. Ebben a helyzetben végig kitartottak Karsay hadnagy példájára és a fél napon át továbbartó új és új támadások az ellenség legsúlyosabb veszteségei mellett vetették vissza. Rendületlenül magatartásukkal biztosították csapataink küzdelmének sikerét.

— Szombaton lesz a városi közigazgatási bizottság ülése. Debrecen város közigazgatási bizottságának ülése március 6-án, szombaton délelőtt 10 órakor lesz a Városháza tanácstermében.

— Vallásos ünnepély az Ispótlay templomban. Ma délután 5 órai kezdettel vallásos ünnepély lesz az Ispótlay templomban. Ez alkalommal az Igét Horváth György felkészíti. Szólót énekel Borsy Iona zeneakadémista, orgonán kíséri Zsádon Antal énekes. Záróimédség.

### Bevált a Textilszappan

A Közellátási hivatal a rendes szappanfejladagon kívül a közellátási jegy első számú szelvényére fél kg. textilszappant is kiadhat a szappankereskedőkkel. Ugy látszik a közönség szívesen fogadja ezt az új anyagot, mert mint értesülünk az első napon több ezer kg. Textilt vettek át.

Állandóan folynak a háztartásokban a próbamérésök s igen jó eredménnyel. Az ország több részéből érkezett igénylés, azonban a Közellátási Felügyelet elsősorban Debrecen és Hajdú vármegye részére tartotta fenn a rendelkezésre álló mennyiségeket.

— A kistemplomi egyházközponti bibliaköre ma, szerdán délután öt órakor az egyházközpont gyülekezeti termében (Révész-tér 2. szám alatt) bibliórát tart, melyre mindenkit szeretettel hív és vár a vezetőség. Ezuton kérjük a bajtársi szolgálatot teljesítő hölgyeket, hogy legkésőbb félőtkor jelenjenek meg s hozzák magukkal látogatási naplóikat.

— Közrendészeti felügyelő eskütétele. Hirt adtuk már Török István tűzoltóparancsnok helyettes vármegyei és dr. Parkas Károly jogbíró járási tűzrendészeti felügyelővé történt kinevezéséről. Az újonnan kinevezett tűzrendészeti felügyelő az elmúlt napon tették le az ünnepélyes esküt Rásó István alispán kezéhez.



Német felderítő csapat indulásra készen

## A világ sikert aratott Anda Géza a Zenekedvelők Köre szombatesti hangversenyén

A Zenekedvelők Köre legközelebbi nagy bérleti estjén szereplő Anda Géza nevét európaszerte hatalmas plakátok öles betűi hirdetik. Egész Európa lelkesen ünnepli s ma a legjelesebb zongoraművészek közé számít. A világapok művészetét Liszt Ferencéhez hasonlítják és a hanglemezyárok valósággal versengnek, hogy melyik kínálja fel a legelőnyösebb szerződést.

Anda Géza 1921-ben született. Kéry-Zánthó Imréné és Stefánia Imréné kezdte zongoratanulmányait míg a művészképzőt Dohnányi Ernő irányítása mellett végezte. A nagy nyilvánosság elé mindössze másfél évvel ezelőtt lépett Liszt Háláláncával. Több, mint egy éve ment Berlinbe ösztöndíjasként, ahol a legnagyobb élő német karmester, a nemrégiben Magyarországon is koncertezett Furtwängler szerződés-

ileg leköötötte s így Berlinben ma már csak az ő vezénylese alatt játszhatik.

Most négy hétre jött haza. Itthon pihen, tanul és koncertezik. Valósággal megröhamozták a magyar hangversenyrendező irodák úgy, hogy alig tud eleget tenni a rengeteg meghívásnak. Itthoni koncertje után Olaszországba, Svájcba és Hollandiába szerződött. A Mengelberg vezetése alatt álló híres aszterdami zenekarral több hanglémezfelvételt is leköötötték. Nagyszerű karriert csinált. Mindenfelé lelkesen és szokatlan melegséggel ünneplik.

Debrecenbe nagyszerű műsorral jön: legnagyobb sikert aratott műsorszámait hozza. Koncertjére jegyek a dr. Bertók Lajos-könyvtárakban kaphatók. (Piac-u. 4.)

### Március 8-án lesz a vármegyei kisgyűlés.

Hajdú vármegyei kisgyűlése, valamint a közigazgatási bizottságának ülése március 8-án, hétfőn délelőtt lesz a megyeháza tanácstermében.

— Fejér megyében a múlt évben 13.970 hold szőlőterületen összesen 181.000 hektoliter bor termett.

— A Debreceni Urnók Márta Kongregációja értesítéssel, hogy március 4-ére tervezett teadélutánja — közbejött akadályok miatt — március 9-én, kedden délután fél 6 órakor lesz megtartva.

### Azt dalolja minden madár az ágon

Bihácsi-lap a legszebb a világon, Hajdúföldhöz futok hát egy-kettőre, Vaszek én is egyet-kettőt belőle.

— Dr. Kovács Ferenc egyetemi ny. r. tanár és dr. Szondy György tanügyi főtanácsos tartanak előadást az Egyetem Népszerű Főiskolai Tanfolyamának pénteki előadó ülésén. A Dérmúzeumban pénteken, március 5-én, 5 órai kezdettel két nagyértékű előadás hangzik el. Az egyiket dr. Kovács Ferenc, egyetemi ny. r. tanár a szülészeti és nőgyógyászati klinika igazgatója tartja. Ebben arról szól, amit minden nőnek tudnia kell a saját egészsége és a jövőendő nemzedék érdekében. A másikat dr. Szondy György, tanügyi főtanácsos, aki a tanfolyam idej előadássorozatának világirodalomtörténeti előadásainak befejezése gyantán a világirodalom ifjúsági remekítőit ismerteti. Mind a két előadás, amely az ifjúság és az előjövő magyarr nemzedék, a magyar jövő szent és nagy céljait szolgálja, mind tárgyaknak fontossága és nagy súlya révén, de meg az előadók kitűnősége következtében is a város társadalmának, de különösen a magyar anyák körében széleskörű és őszinte nagy érdeklődést keltett fel és a Dérmúzeum pompátermét bizonyára nagy számú érdeklő közönség tölti meg mind a két előadás alkalmából. Az ülés elnöki tisztét dr. Borsos-Nachtnébel Ödön ny. r. tanár tölti be, aki rövid megnyitójában méltó előhangját mondja el a két nagyszabású előadásnak. Belépés díjtalan. Az első előadás pontosan 5 órakor, a második pedig pontosan 6 órakor kezdődik.

— Elmarad a Mórlez Zsigmond emlékest. A Gönczy-egyesület által a Dérmúzeumban március 4-én, (csütörtök) délután 5 órára tervezett Mórlez Zsigmond emlékestet közbejött akadályok miatt elmarad. — Gönczy elnökség.

— Pénteken összeül a 42-es bizottság. A Magyar Távirati Iroda jelenti: A 42-es országos bizottság március 5-én, pénteken délelőtt összeül. Tárty: A közellátásügyi miniszter tájékoztatója.

— Serédi hercegpáris mond megnyitó beszédet a Szent István Társulat közgyűlésén. A Magyar Kurír jelenti: A Szent István Társulat március 18-án tartja 88. évi rendes közgyűlést. A közgyűlésen az elnöki megnyitó beszédet dr. Serédi Jusztinián bíboros hercegpáris mondja. Ez elnöki jelentést Erdődy Károly pápai prelátus tartja majd.

— Fialák pilótaképzésére állózzunk két fillért! Kérjünk repülőbéllyeget.

— Új tanfolyam kezdődött március 1-én a Simai gyorsíró-, gépiró- és szépiróiskolában, Piac-utca 78. Előkészítés államvizgára. Vidékieknek vasúti kedvezmény. Telefon 22-53. sz. Debreceni tanker. kir. eng. szám: 1359—1941-42.

1942. március 3. szombat

Gyá... SZOMBAT...  
Nagy részét...  
Dr. S...  
Lajos és...  
Gyuláné...  
valamint...  
nok nev...  
megjört...  
hogy a...  
apa és s...  
Gros...  
nyug...  
f. évi...  
áldásos...  
67-ik...  
elbűnt...  
Drága...  
tetemeit...  
törtékn...  
órákor...  
mető di...  
méből a...  
széhtegy...  
szerint...  
az ottan...  
jében a...  
helyező...  
Debrec...  
hó 2. a...  
LEG...  
BRAC...  
Dankó...  
Öz. Hadh...  
báthy Borb...  
büny. Tem...  
fél 6 órakor...  
szaváló...  
szévház szer...  
Magoss Györg...  
Gebauer ter...  
dezi...  
Fazekas M...  
ben elhunyt...  
ez való szá...  
délután lesz...  
az ottani ter...  
tűz tetemke...  
Piros Istvá...  
Temetése Sá...  
tán péntek...  
stertartással...  
ben. Szállítá...  
ségi...  
Szóke Pál...  
zetése ma...  
tással lesz...  
Takács tem...  
Fazekas M...  
Temetése m...  
el lesz a H...  
temekezés...  
Ferenesz...  
eres korába...  
án délután...  
elő H. va...  
katolikus sz...  
temekezés...  
Öz. Balo...  
res korába...  
án délután...  
temető H...  
mátus szer...  
ér 6. Puszt...  
Szentra An...  
vált pincér...  
Temetése...  
kor lesz a...  
lózó termé...  
Lakás: Va...  
kérés...

Gyászrovat

DR. SZOMBATHY GROSKÓ LAJOS  
GYÁZSA

Nagy részre volték a szomorú hírt, hogy Groskó György, az István Gyula néven nyugalmozott tisztviselő, 67 éves korában Debrecenben elhunyt. Dr. Szobathy Groskó Lajos fogászati klinikai orvos és Alföldy Gyula orvos testület orvosa és Alföldy Gyula édesatyját gyászolja az elhunytban. Groskó Györgyöt egész életében keresztül tisztelt és munkásságát nagyra értékelte. Nemes szívű, mely szívesen derék magyar úr volt, aki csak csak tisztelői és barátai voltak. Annak idején nagy érdemeket szerzett a szakszerű baromfi- és vadgazdálkodás érdekében. Groskó Györgyöt csütörtökön délután fél 4 órakor helyezték örök nyugalomra a köztemető díszravatalozójában. A temetés a következő gyászjelentést adta ki:

**Dr. Szombathy Groskó Lajos és testvére, Alföldy Gyula** négy a maguk, valamint az összes rokonnak nevében fájdalomtól megtört szívvel tudatják, hogy a legjobb apa, nagypapa és szerető jó rokon **Groskó György** nyug. István Gözmalmi tisztviselő 67. évi március hó 1-én, délután 4 órakor, csütörtökön délután fél 4 órakor fogjuk a Köztemető díszravatalozó területe a rom. kat. anyaszentegyház szertartása szerinti beszentelés után az ottani temető sírkertjében örök nyugalomra helyezni. Debrecen, 1943. március hó 2-án. **LEGYEN ALDOTT DRAGA EMLEKED!** Dankó temetkezési váll.

Az 1943. évre érvényes legkisebb és legnagyobb gazdasági munkabérek

(10. közlemény.)  
A polgármester közli a város érdekelte lakosságával, hogy Debrecen sz. kir. város Gazdasági Munkabérmegállapító Bizottsága az 1943. évben fizetendő legkisebb és legnagyobb gazdasági munkabérek az alábbiak szerint állapította meg.  
**A cukorrépa részsmunkájára vonatkozó legkisebb és legnagyobb munkabérek.**  
III. osztályú férfimunkás az:  
a) aki a 16. életévét még nem töltötte be,  
b) aki a 60. életévét betöltötte.  
A munkaadó a 16. életévét be nem töltött, illetve a 60. életévét betöltött férfi munkást másodosztályú munkaként is alkalmazhatja abban az esetben, ha a másodosztályban megkívánt munka kifejtésére képes.  
I. oszt. női munkás az, aki a 17. életévét betöltötte és a nő által végzett erdei munkában gyakorlott.  
II. osztályú női munkás az, aki az I. oszt. női munkások csoportjába nem sorozható.  
**Legkisebb és legnagyobb erdőgazdasági napzámabérek.**  
I. oszt. férfi munkás alsó határ 3 P, felső határ 5 P, II. oszt. férfi munkás alsó határ 2.80 P, felső határ 4 P, III. oszt. férfi munkás alsó határ 2 P, felső határ 3 P.  
I. osztályú női munkás alsó határ 2.30 P, felső határ 3.60 P, II. oszt. női munkás alsó határ 1.70 P, felső határ 2.60 pengő.  
A munkaszüneti napon teljesített munkáért 25 százalék pótdíj jár.  
**A lombfarkó legkisebb és legnagyobb szakmámmunkabére köbméterenként.**  
a) döntés, gallyazás, göcsök lesimítása, hosszolás, gyűrűzés alsó határ 1.20 P, felső határ 2.50 pengő,  
b) közelítés a rakodóhoz 1.00 P, 1.80 P,  
c) maglyazás, méretezés, felvétel alsó határ 0.50 P, felső határ 1.50 P,  
d) felterhelés vasúti kocsiba 0.50 pengő, felső határ 1.50 pengő.  
**II.**  
**A lombbányafa legkisebb és legnagyobb szakmámmunkabére köbméterenként.**  
a) döntés, hosszolás, kergézés, osztályozás és rakásolás alsó határ közelítés nélkül 1.80 P, felső határ 3.50 P,  
b) felterhelés vasúti kocsiba alsó határ 0.50 P, felső határ 1.50 P.

Anyakönyvi hírek NAPI ISMERTETŐ

**Eljegyzések:** Bodnár Mihály napszamos, Bánk 38—Pozsonyi Katalin Bánk 59.  
**Házasságok:** Toma Jenő asztalosmester, Jókai-utca 40—Matu Zsuzsanna Csobaj 29. Vitéz Papp Lajos MÁV segédtiszt, Bősörményi-út 97—Pintye Irén Nyfl-utca 134. Kiss József gyárismunkás, Lahner-utca 36—Kegyes Mária Bellegelő 171. Nagy Ferenc földművelő, Bagoss-utca 6—Hüse Sára Baross-utca 2. Borusz Béla úriszabósegéd, Tüzérakadémiája—Kovács Ilona Eötvös-utca 38. Fekete László tisztviselő, MÁV műhelytelep—Keresztesi Irén Munkás-utca 46. Silye Sándor őrmester, Beregrákos—Széles Juliánna K. Tóth-utca 26. Maár Ferenc lakatossegéd, Kassa-utca 25—Hunyadi Agnes Hatvan-utca 35. Kémeri Kálmán földművelő, Hajdúszóvár—Márkus Erzsébet Gyöngyvirág-utca 10. Csizsár Ferenc kereskedősegéd, Zrínyi-utca 75—Kovács Erzsébet Apafája-utca 4. Laskai Zoltán közevősegéd, Rakovszki-utca 25—Vezeli Ilona Budapest. Jubász László segédjegyző, Rahó—Pákey Gertrud Gernyes. Varga József hentes- és mészárosmester, Tiszafüred—Sándor Irén MÁV Kolónia VI. ép. Horváth Lajos kereskedősegéd, Repülőtér—Szentesi Erzsébet Mészana-utca 11.  
**Születések:** Kegyes Ferenc napszamos, Bellegelő 459, fiú Mihály, Földi János, napszamos, Csorba Lajos-utca 4, fiú László, Szabó Sándor gazdálkodó, Bellegelő 80, leány Pirokka, Pákey Béla hadnagy Gróf Leiningen-utca 16, fiú Béla, Czeze József gyárismunkás, Bellegelő 459, fiú János, Berkes Gyula MÁV kocsilakatos, Gróf Leiningen-utca 11, fiú Gyula, Dóka András gazdasági cseléd, Macs 71—73, fiú Sándor, Bakó Péter MÁV 6. b. fővező, Rigó-utca 2, leány Ilona, Sefkovic Lajos erdőtelepítő, Halap 180, fiú Sándor, Farkas János munkás, Hajdúszoboszló, leány Mária, Kiss Kálmán munkás Nyírmartonfalva, leány Julianna, Sziklai Géza, gátfelülvelő, Tiszszedcsekény, leány Zita, Tóth Ferenc MÁV-műelő, Kinizsi-utca 72, fiú László, Nagy István kereskedősegéd, Kiszaladi-utca 45, fiú Lajos, Bujdosó András festősegéd, Csalogány-utca 4, leány Pirokka, Veres József gazdálkodó, Halap 140, fiú József, Molnár Sándor gazdálkodó, Perec-dűlő 1, leány Eszter, Bartha Gábor fototechnikus, Csapó-utca 18, leány Mária, Terdik János MÁV őrabéres, Ispolai-utca 13, leány Katalin, Uri Sándor MÁV asztalos, Gál-lag-utca 66, leány Emma, Dr. Murányi Ernő MÁV s-tiszt, Wesselényi-utca 2, leány Erzsébet, Kozma Gyula MÁV kovács, Tóth Árpád-utca 64, leány Irma, Debreceni Gábor gazdálkodó, 3-os honvéd gyalogezred-utca 7, fiú József, Várhelyi Ferenc MÁV mozdonyvezető, K. Tóth-utca 25, leány Gabriella.  
**Halottak:** V. Nyul József rk., 30 éves, Nagypetrárka, Fazekas István rk., 27 éves, Budapest, Pirokka István rk., 35 éves, Sárbovárd, Fazekas Mihály rk., 43 éves, Nyíregyháza, Huszár Ferenc rk., Nyíregyháza, Huszár Ferenc rk., 32 éves, Tatabánya, Szörke Pál 37 éves, Málvák, Mészáros Lajos rk., 48 éves, Bellegelő 431, Szemrák József rk., 27 éves, Kisszegyháza, Radócz József rk., 73 éves, Bősörményi-út 88. Özv. Gerőcz Andrásné rk., 94 éves, Jerikó-utca 17. Schnur Lajos rk., 36 éves, Budapest, Kozma Mária rk., 20 napos, Pest-utca 4. eBrnfel Endre rk., 15 éves, Hatvan-utca 2. Özv. dr. Vaday Kálmán-utca 26. Özv. dr. Kossuth-utca 26. sz. Sinos Gyula rk., 2 éves, Pest-utca 4. Schönher Lajos rk., 63 éves, Pusztak-utca 4. Szatmári István rk., 2 éves, Homok-utca 56. Gellért Mihály rk., 10 hónapos, Kleberjés, Sütő Béla rk., 23 hónapos, Hajdúszoboszló, Kisházi József rk., 13 napos, Nyíregyháza, Bocza Emília rk., 3 éves, Kar-utca 1. Özv. Hadházy Dezsőné rk., 75 éves, Magoss-György-utca 6. Kozák István rk., 51 éves, Hollós-utca 7. Papp János rk., 83 éves, Kishegyesi-út 40. Özv. Balogh Lajosné rk., 63 éves, Bocskai-utca 6. Kenéz András rk., 74 éves, Péterfia-utca 18. Pintér Mária rk., 11 éves, Erzsébet.

SPORT

**Játékvezetőküldés a vasárnapi mérkőzésekre:** Szeged—Elektromos: Palásti, Török—Ferenecváros: Kiss, Kolozsvár—Haladás: Vass, Ujvidéki—Csepel: Emödi, Ujpest—Szolnok: Kóhalmi, SBTG—Nagyvárad: Sziget, Kispeszt—Diósgyőr: Kékes, Gamma-Vasas: Harangozó. A II. osztályban a Russj—Lampart mérkőzést a debreceni Takács Jenő vezeti.  
**A DVSC csapata kedden** délután Palotás István edző vezetésével kondíció edzésen vett részt. Csütörtökön kétkapus edzés lesz és csak utána állítják össze az Akasztalmai RT elleni csapatot. Sok változás nem lesz, de Csokai játéka már minden körülmények között sor kerül.  
**A göllővíz listán továbbra is** Laborec vezet 17 góllal, utána Jenőfy, Csiperda, Kovács II, Kolláts és Mézes következnek.  
**Az Ujpest vasárnapi** veresége után nyolc ponttal szakad le az élcsoporttól és így teljesen szétfoszlott bajnok álma. A lila-fehérek egyébként öt ponttal vezetnek az utolsó helyen álló Kőlozsvár előtt.  
**Az országos jégkorongbajnokság** során a BBTE 5:4 2:0, 3:2, 0:2 arányban győzött a Kőlozsvári KE ellen. A vidéki csapatok mellő ellenfelei voltak a budapestieknek.

Közgazdaság

**Debreceni takarmányárak:** búzaszalma 4.20, rozsszalma 4.30, árpaszalma 4.60, takarmányrépa 7.50—11.50, eszuka kéréje 26—28 fillér.  
**Debreceni állattársar:** felhajtás sertés 503, eladva 372, 16 345, eladva 132, szarvasmarha 837, eladva 493. Árak: soványserlés 190—350 fillér, elősúly kilogrammonként, választott malac párja 56—88, vágó 16 120—395, silány ígásó 222—550, közepes 560—1200, jó 1300—2000 pengő. — II. rendű ökör 150, III. rendű ökör 130, II. rendű bika 145, III. rendű 125, II. rendű tehén 140, II. rendű 120, 8 százalékleveles, II. rendű borjú 170, III. rendű 150, tinó, ökör 170—205 fillér, elősúly kg-ként, fejős tehén 750—1750 pengő, darabonként, trágyát változatlan.

SZÍNHÁZ

**SZÍNHÁZI MŰSOR**  
Március 3. szerda: **Vén dőzs, Sátor Erzi** vendégfellépésével.  
Március 4. csütörtök: **Bolond szerelmek**, A-bórlét.  
Március 5. péntek: **Roninok kincse**, Tisztviselőst. Fülleres helyárakkal.

**A Csapó-utcai egyházzés Bibliaköre** ma délután 6 órakor tartja összejövetelét Szapannos-utca 16 szám alatt.

VERSENYTÁRGYALÁSI HIRDETÉNY

A 240 kat. hold kiterjedésű Hajdúszámon-i gyakorlótér 1943. évi legeltetési jogának bérbeadására pályázatot hirdetek. A legeltetés az alakulatok gyakorlatozását, továbbá a sportrepülőgyakorlatokat nem akadályozhatja. Köteles bérlet díjlanul Debrecen sz. kir. város részére csordajáratást és kúthasználatot biztosítani. A bérösszeg fele a szerződés megkötésekor, a másik fele pedig augusztus 31-ig készpénzben fizetendő.  
Az ajánlatokat **ezévi március hó 20-án 9 óráig** a m. kir. Állomásparancsnokság, Debrecen, Péterfia-utca 58. sz. eméretre kell beküldeni. A borítékot „Sámsóni gyakorlótérben legeltetés” felírással kell ellátni. Ajánlatok felbontása a fenti helyen ezévi március hó 20-án délelőlt 10 órakor nyilvánosan történik. Részletes felvilágosítást az Állomásparancsnokság nyújt. Debrecen, 1943. évi március 1-én. **Állomásparancsnokság.**

**Özv. Hadházy Dezsőné** szül. Szombathy Borbála 75 éves korában elhunyt. Temetése szerda délután fél 4 órakor lesz a Köztemető díszravatalozójából ref. szertartással. Lakás: Péterfia-utca 18. Pusztai temetkezés.  
**Erdő Sándorné** Orsz Róza 58 éves korában elhunyt. Temetése szerda délután 4 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozójából. Lakás: Kuncz-utca 16. Temetését Bartha vállalta végzi.  
**DEBRECENI ÁLLATTENYESZTÉSI ELLENŐRÖK KINEVEZÉSE**  
A hivatalos lap keddi száma a m. kir. földművelésügyi miniszter által kinevezett állattenyésztési ellenőrök névsorát közli. A névsorban két debreceni lakos neve szerepel.  
Eszterint a m. kir. földművelésügyi miniszter **Balogh Sándor** és **F. Nagy Márton** debreceni lakosokat ideiglenes minőségű m. kir. állattenyésztési ellenőrré kinevezte.  
**A Debreceni Orvosegyesület** március 4-én, csütörtökön délután hat órakor a belklinikai tantermében tartja IV. tudományos ülést. Targysorozata a következő: Bemutató: **Kalos Sándor: Myotonia congenita (Thimmsen-kór).** **Tatár József: Keratitis ulcerosa ektyma gangraenosus** kaposán. **Az Elektrom Mikroskop** az orvostudomány szolgálatában. **Az I. G. Farbenindustrie** legújabb hangosfilmje. A film bemutatása előtt dr. med. **Balla Béla** bevezető előadást tart. **Üléselnök: Sántha Kálmán.** Az ülést pontosan hat órakor kezdjük.

Hirdetmény az 1942. évi méhészeti statisztikai adatgyűjtésről. A m. kir. Földművelésügyi Miniszter Ur az 1942. évi méhészeti adatok begyűjtését rendelte el. Felhívom azért a méhészettel foglalkozókat, hogy az alább következő adatokat a jelen hirdetmény közzétételétől számított 8 nap alatt a városi elsőfokú közigazgatási hatóság fsz. 46 számú helyiségében írásban, vagy előszóban jelenítsék be. A bejelentésnek a következő adatokat kell tartalmaznia: 1. a tenyésztő neve, 2. foglalkozása, 3. méhesládjainak száma, 4. az 1942. év őszén hány méheslád lett betelelve (kapitárban .... drb., kasban .... drb.), 5. az 1942. évben termelt (méz .... kg, viasz .... kg). Polgármester.

5070-I. 940. A debreceni kir. járásbíróóság, mint telekkönyvi hatóság. 37218-1942. tk. sz. 6-72-1942. ARVERESI HIRDETMEY-KIVONAT. Néhaj Kun Józsefné Takács Eszter debreceni volt lakos hagyatéki ügyében a szállítványos kir. Kincstár kérelmére a végrehajtási árverést hatályával bírő önkéntes árverést a telekkönyvi hatóság a Debreceni 5990. sz. tkvi betétkönyvben A. keresztnél 1. sors. 2214. lrsz alatt felvett 84.90 □-öl területű, Vendég-u. 69. sz. és Csap-u. 70. sz. alatt fekvő házra ingatlanra 2550 (Kettőezer-

öttszázötven) pengő kikiáltási árban elrendelle. Az árverést 1943. évi május hó 20. napjának délelőtti 11 órakor a telekkönyvi hatóság helyiségében (Deák Ferenc-utca 17. sz. 1. ajtó) fogják megtartani. Az árverés alá eső ingatlant a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron eladni nem lehet. Bónatpénz a kikiáltási ár 10 százaléka, amelyet a magasabb ígért ugyanannyi százalékára kell kiegészíteni. Debrecen, 1942. évi december hó 31. napján. Dr. Deák Gyula sk. kir. bíró. Kiadomány hitelül: Mihlény kiadó.

# A VÉRRONTÓ BŰN

KORREGENY. Irta: DINTER ARTHUR. A kétszázötvenedik nemet eredeti példány nyomán magyarra fordította: Dr. NAGY ZSIGMOND.

A védő intett Hermannnak, hogy ne engedje magát megfélemlíteni és Hermann, aki egészen nyugodt maradt, így folytatta:

— Mondom, hogy az ügyész úr fejtegetései csattanó bizonyítékot adják annak, hogy neki, mint valamennyi zsidónak természeti-kényszerű okok folytán minden érzékük hiányzik a német becsületbeli fogalmak iránt. Egyebekben...

— Kérve kérem az elnök urat, tiltsa meg a vádlottat, hogy itt az én személyemmel foglalkozzék. En éppen olyan keresztényen vagyok, mint a vádlott és a leghatározottabban kikérek magamnak mindenteljes megjegyzést az én becsületbeli fogalmaimra vonatkozólag — kiabált az ügyész szerföltöt ingerülten.

Elnök: Még egyszer figyelmeztetem a vádlottat, hogy minden, a tárgyra nem tartozó megjegyzést mellőzzön! Hermann teljes nyugalommal így folytatta:

— Egyebekben teljesen hozzájárulok az ügyész úr fejtegetéseivel! Tényleg igaz van! Ha valamennyi fajbeli társam azért a bűnért, hogy német lányokat alkalmatlanná tesznek német gyermekek szülésére, halállal lakolna, úgy ma tán egyetlenegy zsidó sem volna a német hazában! Tekintsétek és lássátok meg egyszer azokat a száradó teremtményeket, akiket ezek az élvágyó zsidó boltoslegények, vigécek, nős és nőlen fő- és alülzetvezetők csábító mesterségüket úzik és gyakorolják! Járjátok végig boltzárás után a vendéglőket, mulatóhelyeket, mozikat és színházakat! Mit sem sejtő, tetűtnékek horderejét megítélni képtelen német lányok azok mind, akiket ezek az idegenvérű férfiak — mivel a nagy város csábításainak engednek — sportszerűleg elcsábítanak és örökre alkalmatlanokká tesznek arra, hogy német férfijeknek német gyermekeket szüljenek! Ököbe szorul az embernek a keze, mikor német lányt ilyen zsidó pernahajdereknak a karján lát! Mind a kettőjüket meg kellene botoszni! Láttam már valaki, hogy a zsidó a maga kéjvágyának házasságon kívüli kielégítésére a maga fajtájabeli lányt csalt volna a hálojába! Ezek nem ingerlik eléggé a vágyát! Német lány kell nekik! Lehetőleg szőke német lány! Olvassátok el a német mulatóirodalmat és igazoltnak találjátok állításaimat! A mi lányainknak a szőke volta, ez az, amire ők vadásznak! Égbekiáltó a gonoszság, amelyet a német vér ellen, a német nemzeti erő ellen napról-napra elkövetnek! Közel félmillió zsidó van a mi német hazánkban. Ez a félmillió elegendő arra, hogy száz év alatt a német nemzetet fajilag úgy megromtassa, hogy német fajról lehetetlenség lesz többé beszélni. Ideje már, nagyon is itt a tizenkettedik órája annak, hogy végre olyan törvényt hozzunk, mely a német népnek zsidó vér által való fajlekorosítását megállítsa. Törvénnyel kellene újra eltüntetni a zsidók és keresztények közötti vegyes házasságot! És fegyházzal büntetni minden zsidót, aki elég elvetemedett egy német lányt bemocskolni.

— Ennél a faji elkórosításnál nem kevésbé veszedelmes az a szellemi elkórosítás, melynek a némettség a zsidók részéről évtizedek óta ki van téve. — És most másielőrás fejtegetésekben-vázolta Hermann azt a mérgező és mállasztó befolyást, melyet a zsidók a magok pénzuralma által a sajtó, az irodalom, a színház, a bírói- és a tanítói hivatás útján a német észre és gondolkodásra, német erkölcsre és világnézetre, német életmódra közvetve vagy közvetlenül gyakorolnak; mint próbálják ami Istenről, vallásról, szabadságról, hallhatatlanságról, a fejedelem és a haza iránti hűségről és odaadásról való eredeti fogalmainkat szakadatlanul megzavarni és elvivenyősíteni, hogy azok helyébe a maguk forradalmi és nemzetközi hazug eszményeit csempésszék be. Ezt törvény és jog által alapjában meg kell változtatni, ha azt nem akarjuk, hogy a német szellem és német jellem belátható időn belül eltűnjön a föld színéről. Ez a fejtegetés a következő tételben kulminált: „Nem szabad, hogy zsidó lehessen német fiúknak és lányoknak a tanítója! Nem szabad, hogy zsidó valamely egyetemen vagy más főiskolán tanszéket foglaljon el! Nem szabad, hogy zsidó, akár keresztelt, akár nem keresztelt — törvényt üljön többé német ember fölött! Ő tühretellen gyalogol, hogy az eddig is lehetséges volt a német hazában! Felháborodó büszkeséggel kellene minden németnek minden egyes esetben a zsidó bírói visszautasítatni. Csak német embernek szabad német ember fölött itélkeznie! Egy zsidónak sem szabad ezentúl közhivatalt viselni! Egy zsidónak sem szabad Németországban földbirtokokat szerezni! A zsidók vérben és szellemben idegenek mihozozunk, ennélfogva mint idegeneket úgy kell őket tekintenünk és mint idegenekkel külön törvények szerint kell velük bánnunk; ha azt nem akarjuk, hogy miattuk teljesen tönkre menjünk.“

(Folyt. köv.)

## APRÓHIRDETÉSEK

### Nyomozó iroda

Janosy magánnyomozó bizalmasan nyomoz és megfigyel. Virág-utca 21. Telefon 23 78.

### Levelezés

Irni kénc nekem haza... Felveszem a kalapot, Elmegyek a Hajdúföldhöz S veszek Bihácsi-lapot!

### Háztársai sikamozott

Megbízható bejárónő délelőttre keresek, Dr. Kovácsné, Apaffy-u. 22. 1204

### Betőtendő állás neknek

Varrodába segédlyant fel veszek, Hirsch Magda, Arany. János-utca 10. 1206

Hölgyfodrász segédkissasszonyt alkalmazok 40 pengő heli fizetés, azonnali belépéssel, Horgonyi, Szoboszló-út 4. sz. Telefon: 39-51. Ny 1733

Gyermekek melé és könnyebb házimunkára megbízható leányt felveszek, Kürtös-utca 3. sz. Kisállomásnál. 1205

### Betőtendő állás férfiaknak

Ugyes lapárusítókat fix heti fizetéssel felveszek a munkáim kiadójavaltala. Jelentkezés egész nap. 1182

### Állást kereső férfiak

Gazdasági iskolát végzett öskeresztyén, nőlen, fiatalember, gazdasági gyakorlatnoknak azonnali belépésre ajánlkozik. Bagi Inre, Sándoros, u. p. Könyár. 1187

### Ajánlat

Kiégelt zseblámpa elemet, anódot, szárazelemet veszek, Mayer mérnök — törölt gramofon lemez! Kossuth-utca 13.

Közkatonaának extra ruhára postázó érkezett. — Ruháját gyorsan elkészítem. Tegdes, Kálvária tér 19. 275

Eredeti nőikalap modelk valamint alakítást szépen és jutányosan készit: Bézi Gyuláné Sretter Mária, Piac-u. 46, udvarban 895

Neves festők művei eladó, — megtekintés: Piac-utca 56. szám alatt kiadóhivatalunk kirakataiban. 1071

Gazdaságok, malmok, üzemek évi szénszükségletét kielégítjük előnyben, ha állati takarmányozásunk jelenlegi szűk ségletét fedezik „Borsodi szén” jeligére. 1195

Zabvetőmagot adok csöves tengeriért és tavasz-búza vetőmagért árpa vetőmagot. Cím a kiadóban Ny 1730

Vörös sajak kapható a Debreceni Műkögyár tég-lagyárában, Kishegyesi-út 459. Telefon: 10-93. 10-34

Gobelinképek, festett alapok, pamutokkal újból beszerezhető cernák, gép selymek, Pethő kézimunka szakiparában, Szent Anna-utca 10, Kézimunkák előrajzolása gépi és kézi himzése.

GENEALOGIA nemesség és öskutató iroda, Debrecen, Miklós-utca 4. szám Vállal nemesség, címer előnév, mindennemű családtörténeti és állampolgársági kutatásokat, anya könyvi kivonatok, leszármazási okmányok beszerzését és felkutatását Levélbeni felvilágosítás, levélbélyeg beküldése ellenében díjtalan. 933

Rézgálla pótló „Pergalix” permetezőszer Földművelésügyi Minisztérium által engedélyezett, minden tételben megrendelhető. Ugyanott pótszóda néven, ami ugyanannak a célnak felel meg, mint a jégszóda, valamint Léda” sampon szappan, megrendelhető hajdúmegyei képviselőnél. — Cím a kiadóban. 1122

### Ünlatas

Dr. Naményi Gyuláné, Szentendrey Olga, gyors író- és géprőiskolájában új tanfolyam kezdődik Befratkozni állandóan lehet (Engedély: 6475. Vidékieknek vasútkedvezmény, Baththyány-u. 4. 495

### Butorozott szoba

Butorozott szoba egy vagy két személy részére kiadó. Domb-utca 1. IV ajtó. 971

Kiadó butorozott szoba intelligens úr részére — Domb-u. 1. szám, szemben a kapuval. Ny

### Rádió

Rádiót, bármilyen rendszerűt javit, alakit, épít, olcsón garanciával, évtizedes gyakorlattal Szabó Lajos műszerész, Csapó-utca 84. telefon: 32-34 Vidékieknek soronkívül 073

### Autó-motor-kerékpár

Allhasznált 250 kcm-es Zündapp motorkerékpár eladó. Svetits-palota. I. em. 4. ajtó. Telefon: 26-60. 1121

### Lakáscsere

Közponiban levő kertes négyszobos lakószobát elcserelném négyszobás központi fűtéssel. Cím: a kiadóba. Ny

### Kereslet

Törtaranyat, ezüstöt, ékszereket magas napi áron veszek. Takács Sándorné, Piac-utca 56. 901

Kiégelt zseblámpa elemet, anódot, szárazelemet veszek. Ujat régi ellenében adok. Mayer mérnök, Kossuth-u. 13. 884

Ócska vasat, fémét, gépet a legmagasabb áron veszek, Vaskovits, Pacsirta-utca 17. 937

Használt fényképezőgépet és állványt veszek. Berzeki fotoszaküzlete, Ferenc József-út 38. 891

Hentesek és mészárosok figyelmébe! Csonthulladékokat a legmagasabb napi áron veszek. Vaskovits, Pacsirta-u. 17. Telefon: 26-94. 936

Muzsikáló régi órát és muzsikáló régi képet magas áron veszek. Cím a kiadóban. 1136

Jó állapotban levő gyermeksportkocsit megvételre keresek. Cegléd-u. 1. szám. 1113

Gyümölcsöt 1-1ől 6 holdig keresek bérbe vagy megvételre. Cím a kiadóban. 1201

Olajüzemelrendezést keresek megvételre. Ajánlatokat a vételár megjelölésével kérem vitéz Vay László gróf uradalma — Berkesz címre küldeni. 1134

Megvételre keresek és minden mennyiségben átvesszek régi családi és üzleti levelezést, melyen még a levélbélyegek rajta vannak. Cím a kiadóban. 1190

Családi házat 4-5 szobával megvételre keresek Részletes ajánlatot „Vilamos közlekedés” jeligére a kiadóba kérek. 1159

Borseprőt kisebb nagyobb Borseprő kisebb nagyobb tételben vásárolj Simon Ernő szeszifodjéze Hajdúbüszörmény, Külsőhadházi-utca 51. 1203

### Butor

Hálószobák, ebédők kombinált szobák, konyhaberendezések Salomai bútorüzletében. Jó minőség, előnyös árak. — Hunyadi-u 2 alatt 121

Kombinált szekrény, hálók, ebédők, rekami fotelek, hosszú zongora konyhaberendezés eladó Kossuth-utca 51. 71

Minek a fényes kirakal, amikor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari bútorüzletben, Piac u. 71. sz. 1966

### Eladó ház

Wesselényi-u. 117. ház eladó. Pécsi és Pap ügyvédek, Iparkamara. 1117

Eladó ház asztalos műhellyel együtt, Oláh Károly-utca 8. 1201

### Eladó föld

Penyige község határában 117 hold fekete homokföld eladó. Pécsi és Pap ügyvédek, Iparkamara. 1116

### Különféle

Négyszukaszos kütűnő dohánypapja eladó. — Nagyikálló, özv. Orosz Mihályné, Kiszácz-utca. 1137

### Eladó ingóság

Eladó egy teljesen új állapotban levő mély sötét kék gyermekkosci. Cegléd-utca 1. szám. 1112

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgógépén Igazgató: Somogyi Gábor.